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Рынок лизинговых операций Республики Беларусь сравнительно молод 

и его рост характеризуется положительной динамикой. Лизинговые операции 
приобретают все большую популярность в качестве финансирования 
инвестиций в основной капитал, растет стоимость объектов, переданных в 
лизинг. Наибольшую долю занимают  сегменты лизинга недвижимости, 
грузового автотранспорта и производственного оборудования. Но также 
существуют сегменты рынка, которые менее освоены, к ним можно отнести 
рынок услуг оперативного лизинга и рынок ценных бумаг.   

Лизинг представляет собой финансовую операцию по передаче на 
длительный срок права пользования имуществом, остающимся 
собственностью арендодателя на весь срок действия договора лизинга. В 
зависимости от условий лизингового договора объект лизинга может 
находиться на учете как у лизингодателя, так и у лизингополучателя. В 
качестве объекта лизинга в Республике Беларусь может выступать любое 
движимое и недвижимое имущество, относящееся по установленной 
классификации к основным фондам, а также программные средства и 
рабочие инструменты, обеспечивающие функционирование переданных в 
лизинг основных фондов. Также следует отметить, что объектом лизинга не 
может быть имущество, используемое для личных (семейных) или бытовых 
нужд, земельные участки.  

Лизинг обладает рядом преимуществ, а именно: стопроцентное 
кредитование, быстрое и гибкое заключение контракта и др. Но в тоже время 
имеет и минусы: стоимость лизинга выше суммы кредита, а сделки по 
лизингу обладают более сложной организацией и отражаются в учете по 
отдельной схеме. Для автоматизации достаточно сложной схемы 
бухгалтерского учета лизинговых операций зачастую на предприятиях 
ничего не предпринимается, бухгалтера все оформляют вручную, допуская 
при этом множество ошибок. 

Современные условия хозяйствования диктуют необходимость 
применения в управлении информационных систем ERP-класса, 
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отличающихся комплексным функционалом и отвечающим на все инновации 
бизнеса.  

В качестве примера рассмотрим технологии отражения лизинговых 
операций в корпоративной информационной системе «Галактика ERP». Этот 
программный продукт является российско-белорусской разработкой и 
отличается очень гибкими возможностями настройки для автоматизации 
управленческого и бухгалтерского учета. 

Предлагаем к рассмотрению ситуацию отражения лизинговых 
операций в учете у лизингополучателя.  

Допустим, по условию договора финансового лизинга имущество 
учитывается на балансе лизингополучателя. Тогда все операции по 
получению этого имущества и расчетам с лизингодателем в соответствии с 
утвержденным графиком платежей, оформляются лизингополучателем в 
следующем порядке: 

1.1. На дату заключения договора отражается приобретение объекта 
лизинга и ввод его в эксплуатацию. Для этого в плане счетов открывается 
отдельный субсчет, например, «01/3», на котором собираются все затраты, 
понесенные лизингополучателем. 

1.2. Ежемесячно по графику погашается часть контрактной стоимости 
объекта лизинга, включающей НДС, возмещается часть расходов 
лизингодателя по договору лизинга и уплаченная сумма НДС принимается к 
зачету. 

1.3. Ежемесячно лизингополучателем начисляется амортизация по 
объекту лизинга в суммовом размере, определенном, например, условиями 
договора лизинга. Учет амортизации по объектам основных средств в 
лизинге ведется на отдельном субсчете счета, например, «02/3». Если размер 
амортизационных отчислений договором не определен, то амортизация 
начисляется исходя из нормативного срока службы линейным способом.  

1.4. По окончании срока лизингового договора в случае выкупа 
лизингового имущества лизингополучателем отражается оприходование 
объекта лизинга по остаточной стоимости, то есть на счет «01/1» со счета 
«01/3» переносится первоначальная стоимость объекта лизинга, а на счет 
«02/1» – накопленная на счете «02/3» амортизация. Если по окончании срока 
лизингового договора лизинговое имущество не выкупается 
лизингополучателем, то у лизингополучателя остается задолженность по 
контрактной остаточной стоимости объекта лизинга с НДС, которая при 
возврате объекта лизинга лизингополучателю погашается списанием его 
остаточной стоимости на дату возврата. 

В «Галактике ERP» для учета основных средств (ОС) предназначен 
отдельный модуль «Учет ОС и НМА». После заключения договора на дату 
передачи объекта лизинга для него лизингополучателем в модуле 
оформляется инвентарная карточка, в которой программа позволяет задать 
суммовой способ начисления амортизации, а на вкладке амортизации – 
указать график начисления плановой амортизации с конкретными суммами 
из условий договора. При этом для удобства обращения к условиям договора 
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и графику расчетов с лизингодателем в инвентарной карточке на вкладке 
характеристик можно загрузить файлы с текстами договора и приложений к 
нему.  

Система «Галактика ERP» предусматривает ведение бухгалтерского 
учета таким образом, что позволяет самостоятельно пользователю 
настраивать типовые хозяйственные операции (ТХО), прикрепляемые к 
документам для их проведения. При этом в одной ТХО может быть 
несколько проводок. Аналитика по счету в программе обозначается 
термином «Код аналитического учета» или сокращенно – КАУ. 

Таким образом, для корректного оформления в бухгалтерском учете 
операций с объектом лизинга, который находится на балансе 
лизингополучателя, предлагается создать следующие ТХО: 

а) «Поступление ОС по договору лизинга» для операции поступления 
ОС в модуле «Учет ОС и НМА» с проводкой: 

Дебет счет/суб-
счет.КАУ 

Кредит счет/суб-
счет.КАУ 

Алгоритм в 
НДЕ  

Входимость в 
расчет суммы 

01/3 08/4 – + 
б) «Оплата по договору лизинга» для собственного платежного 

поручения, создаваемого в модуле «Финансово-расчетные операции», с 
проводками для отражения оплаты, зачета уплаченного НДС и списания 
уплаченной суммы на затраты (рис. 1); 

 
Рисунок 1. ТХО к платежному поручению на погашение стоимости объекта 

лизинга согласно графику платежей 
в) «Амортизация по объекту лизинга (на балансе лизингополучателя)» 

для операции начисления амортизации, выполняемой в модуле «Учет ОС и 
НМА» с двумя проводками (для случая непроизводственного ОС): 
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Дебет счет/суб-
счет.КАУ 

Кредит счет/суб-
счет.КАУ 

Алгоритм в 
НДЕ  

Входимость в 
расчет суммы 

26.амортизация 02/3 – + 
90/5 26. амортизация – – 

г) «Передача объекта лизинга в собственность» для операции 
поступления ОС (в случае выкупа объекта лизинга), выполняемой в модуле 
«Учет ОС и НМА», включающей две проводки для последней операции из 
п. 1.4: 

 
Дебет счет/суб-

счет.КАУ 
Кредит счет/суб-

счет.КАУ 
Алгоритм в 

НДЕ  
Входимость в 
расчет суммы 

01/1 01/3 – + 
02/3 02/1 – + 

Далее рассмотрим другую ситуацию – по условию договора 
финансового лизинга имущество учитывается на балансе лизингодателя.  

В этом случае лизингополучатель отражает стоимость поступившего 
объекта ОС на забалансовом счете «001 – Арендованные основные средства» 
и оформляет на объект лизинга инвентарную карточку, указывая также 
суммовой способ начисления амортизации и расписывая в ней график 
будущих амортизационных отчислений. 

Все операции по получению лизингового имущества и расчетам с 
лизингодателем в соответствии с утвержденным графиком платежей, 
оформляются лизингополучателем по аналогичной схеме с некоторыми 
отличиями: 

2.1. На дату заключения договора отражается поступление объекта 
лизинга на забалансовый счет «001» и ввод его в эксплуатацию. 

2.2. Ежемесячно по графику погашается часть контрактной стоимости 
объекта лизинга, включающей НДС, возмещается часть расходов 
лизингодателя по договору лизинга и уплаченная сумма НДС принимается к 
зачету. 

2.3. Ежемесячно лизингополучателем начисляется амортизация по 
объекту лизинга в суммовом размере, определенном, например, условиями 
договора лизинга. Начисление амортизации по лизинговым объектам 
основных средств, которые учитываются на балансе лизингодателя, 
отражается проводкой: Д 20 (26) – K 60. 

2.4. По окончании срока лизингового договора в случае выкупа 
лизингового имущества лизингополучателем отражается списание его с 
забалансового счета, оприходование объекта лизинга по выкупной стоимости 
и ввод его в эксплуатацию. При этом для объекта ОС будет создана новая 
инвентарная карточка. 

Таким образом, для корректного оформления в бухгалтерском учете 
операций с объектом лизинга, который находится на балансе у 
лизингодателя, предлагается создать следующие ТХО: 
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а) «Поступление ОС по договору лизинга» для операции поступления 
ОС в модуле «Учет ОС и НМА» с проводкой: 

 Дебет счет/суб-
счет.КАУ 

Кредит счет/суб-
счет.КАУ 

Алгоритм в 
НДЕ  

Входимость в 
расчет суммы 

001 – – + 
б) «Оплата по договору лизинга» для собственного платежного 

поручения, создаваемого в модуле «Финансово-расчетные операции», с 
проводками для отражения оплаты, зачета уплаченного НДС и списания 
уплаченной суммы на затраты за вычетом амортизации, включенной в состав 
лизингового платежа, сумма которой будет отражаться отдельно в модуле 
«Учет ОС и НМА» операцией начисления амортизации: 

Дебет счет/суб-
счет.КАУ 

Кредит счет/суб-
счет.КАУ 

Алгоритм в 
НДЕ  

Входимость в 
расчет суммы 

60/01 51 – + 
18/01 60/01 &PL"НДС" – 
68/23 18/01 &PL"НДС" – 

26.лизинг 60 &SUM–
&PL"AMO"–
&PL"НДС" 

– 

90/5 26.лизинг &SUM––
&PL"AMO"–
&PL"НДС" 

– 

в) «Амортизация по объекту лизинга (на балансе лизингодателя)» для 
операции начисления амортизации, выполняемой в модуле «Учет ОС и 
НМА» с проводками (для случая непроизводственного ОС): 

Дебет счет/суб-
счет.КАУ 

Кредит счет/суб-
счет.КАУ 

Алгоритм в 
НДЕ  

Входимость в 
расчет суммы 

26.амортизация 60/01  + 
90/5 26.амортизация  – 

г) «Выбытие объекта лизинга (на балансе лизингодателя)» для 
операции выбытия ОС в модуле «Учет ОС и НМА»: 

Дебет счет/суб-
счет.КАУ 

Кредит счет/суб-
счет.КАУ 

Алгоритм в 
НДЕ  

Входимость в 
расчет суммы 

– 001  – 
д) «Передача объекта лизинга с баланса лизингодателя в 

собственность» для операции поступления ОС (в случае выкупа объекта 
лизинга), выполняемой в модуле «Учет ОС и НМА», включающей проводки 
для отражения заключительных операций из п. 2.4: 

Дебет счет/суб-
счет.КАУ 

Кредит счет/суб-
счет.КАУ 

Алгоритм в 
НДЕ  

Входимость в 
расчет суммы 

08/4 60/1  + 
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01/1 08/4  – 
Таким образом, система «Галактика ERP» позволяет 

лизингополучателю без привлечения программиста автоматизировать 
встроенными в программу инструментами все схемы учета объекта лизинга, 
включая начисление амортизации суммой. 
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В настоящее время усиление тенденций неопределенности, связанных с 

конкуренцией и нестабильностью в условиях кризиса, делает смещение 
акцента с контроля прошлого к необходимости увеличения скорости 
реагирования на внешние изменения, то есть к гибкости экономического 
поведения предприятия. Тем самым, объясняется потребность в системе 
адекватного финансового управления у руководителей и собственников 
компании. Это связано, во-первых, с требованиями снижения затрат и 
повышения качества продукта, предъявляемыми все более конкурентным 
рынком, а во-вторых, с необходимостью совершенствования систем 
мотивации персонала. Таким потребностям как раз отвечает механизм 
бюджетирования.  

Бюджетирование представляет собой управленческий инструмент 
планирования ресурсов, охарактеризованных в денежных и натуральных 
показателях для достижения стратегических целей бизнеса. Процесс 
бюджетирования заключается в систематической разработке курса действий 
на будущее, который отражает использование имеющихся в распоряжении 
предприятия ограниченных производственных, финансовых и человеческих 
ресурсов, с одной стороны, и прогнозируемую конъюнктуру рынка – с 
другой.  

Бюджетирование – это современная технология менеджмента 
предприятия, основанная на учете и контроле финансовых потоков, их 
анализе и  планировании. Бюджетное управление представляет собой 
систему управления компанией по центрам финансовой ответственности 
через бюджеты. Именно управления, а не только учета и контроля, поскольку 
бюджетирование является больше управленческой, чем учетной технологией. 
В процессе разработки бюджета все виды деятельности координируются 
таким образом, чтобы все структурные подразделения предприятия работали 
согласованно для достижения общей цели. 




